
 

Associazione Italiana Amici dei Mulini Storici (AIAMS) 

Verbale dell'Assemblea dei soci 2024 
 

Domenica 21 gennaio 2024, presso la sala Levi della Biblioteca Civica e multimediale Archimede di Settimo 

Torinese (TO), si è tenuta l’Assemblea Generale 2024 dell’Associazione Italiana Amici dei Mulini Storici 

(AIAMS), convocata alle ore 10. 

All’incontro annuale hanno partecipato 90 persone, di cui 41 soci. 

La sindaca Elena Piastra del Comune di Settimo Torinese, insieme all'Assessore Alessandro Raso presente in 

sala, ha portato il saluto della sua Amministrazione confermando l’apprezzamento per l’iniziativa. Coglie 

l'occasione per delineare la storia della città legata all'acqua e ai mulini e di come questi sono stati poi 

motore dello sviluppo in senso industriale di Settimo. Prosegue evidenziando l'attenzione delle diverse 

amministrazioni nella rigenerazione urbana degli ultimi decenni legata alla trasformazione di molti siti 

storici un tempo luoghi del lavoro, citando il caso della Paramatti trasformata in biblioteca, sede 

dell'assemblea, e del Mulino Nuovo sede dell'Ecomuseo. Guarda al futuro confidando in un recupero di un 

altro mulino, localizzato proprio nel centro storico, che rappresenta uno degli ultimi siti che ambirebbe a 

recuperare. 

È seguito l’intervento del Presidente della Fondazione Esperienze di Cultura Metropolitana Silvano Rissio, 

che ha ricordato il lavoro di coordinamento del sistema culturale in cui l'Ecomuseo è inserito ed evidenziato 

l'attenzione nella valorizzazione della memoria con uno sguardo al futuro che la struttura ecomuseale da 

tempo porta avanti. In tale indirizzo, Rissio ricorda, si inserisce il coordinamento della sezione piemontese 

di AIAMS presso l'Ecomuseo del Freidano. La Referente della sezione piemontese di AIAMS e responsabile 

dell'Ecomuseo, Marianna Sasanelli, ha dato a sua volta il benvenuto, sottolineando come l'ospitare 

l'Assemblea generale sia un bel riconoscimento del lavoro svolto, ma anche un punto di partenza per 

migliorare il lavoro in rete avviato con gli associati piemontesi, che fa alzare in piedi, in un'ottica di 

promozione del patrimonio culturale molitorio regionale. La coadiutrice per AIAMS Piemonte, Emanuela 

Genre, ha ricordato le recenti attività che hanno visto impegnata la sezione, tra cui il progetto “I mulini 

piemontesi – cultura del territorio per il territorio”, attraverso una mostra itinerante di otto tappe con un 

racconto di quindici mulini, e il progetto PNRR per il mulino di Arignano (TO), di cui AIAMS è fornitore per la 

ricerca storica e la progettazione del percorso culturale – didattico. In chiusura è stato dedicato anche un 

ringraziamento alla Pro Loco di Settimo, con la sua presidente Paola Bolognino, per la cura del pranzo 

sociale. 

Infine il Presidente AIAMS Gabriele Setti ha ringraziato l’Amministrazione, l'Organizzazione della 

Fondazione ECM e le referenti piemontesi per la collaborazione fornita ed ha salutato soci ed ospiti, 

ringraziandoli per la loro partecipazione. 

Constatata la validità della rappresentanza, si passa all’esame dei punti all’ordine del giorno. 

Punto 1: Consuntivo 2023 e relativo bilancio 

Il segretario Silvano Bonaiuti procede con l’elencazione delle attività intraprese dall’Associazione nel 2023 e 

l’esposizione del bilancio approfondendo tre aspetti: 



 L’evoluzione della compagine sociale. 

 L’esame delle attività svolte. 

 La situazione economica 

Sintetizzando l’esposizione: nel 2023 hanno aderito alla nostra associazione 186 soci (+9 rispetto all’anno 

precedente) comprendenti sia persone fisiche che aziende, che enti pubblici. 

Sono state poi illustrate le numerose attività svolte da AIAMS nel 2023, sia come sede centrale che nelle 

sue articolazioni regionali. Una sintesi non esaustiva è riportata nell’allegato al presente verbale. 

Si è quindi passati all’esame del Rendiconto economico del 2023. La situazione è la seguente: 

 

 ENTRATE USCITE 

Fondo cassa 01/01/2023 3.415  

Entrate 2023 16.540  

Uscite 2023  9.078 

Avanzo di cassa al 31/12/2023  10.877 

 

Sono state illustrate anche le macro voci di entrata e di uscita. 

L’Assemblea in seguito a tale esposizione approva all’unanimità il bilancio consuntivo 2023. 

Punto 2: Coordinamento delle sezioni regionali: spunti e proposte 

Successivamente Carlo Pedretti, in qualità di coordinatore dei Referenti regionali, presenta gli obiettivi di 

questo ruolo, tra cui quello di sensibilizzare il territorio di riferimento e gli enti locali interessati sul tema dei 

mulini. Propone alcune metodologie per far crescere i referenti, come ad esempio la programmazione di 

alcuni incontri di gruppo suddividendo i referenti in tre macro-regioni, metodo di lavoro, questo, utile a 

favorire il dialogo. Sottolinea l'opportunità, da parte del referente, di costruire attorno a sé un piccolo 

gruppo di lavoro, risultato questo raggiungibile proponendo “utopie”, progettando gli obiettivi. 

Pedretti conferma inoltre la sua disponibilità a far visita, dietro invito, alle varie delegazioni in tutta Italia. 

Punto 3: Programma delle attività 2024 e relativo bilancio 

Il Consigliere Davide Mantovani illustra il programma delle attività previste per il 2024, elaborato dal 
Consiglio Direttivo del 9 gennaio scorso, soffermandosi in particolare su quello che sarà il “Tema dell’anno”, 
cioè “La pila da riso”. Questo sarà oggetto di approfondimento nel convegno che si terrà a maggio a Isola 
della Scala (VR). Ecco l’elenco delle attività preventivate per il 2024: 
 
- Maggio: Mese europeo dei mulini: 

 11 maggio: Convegno “La pila da riso”, organizzato a Isola della Scala 

 18 e 19 maggio “Giornate dei mulini”. 

- 5 ottobre: Convegno “I mulini produttori” a Riva del Garda 

- Tutto l’anno: implementazione delle attività previste in ambito PNRR di AIAMS. 

- Stampa del libro “Mulini e castagne” 

- Organizzazione della Gita sociale in data e località da definire. 

- Organizzazione di un incontro con la federazione dei mulini francesi (FDMF) 

- Elaborazione di una proposta di censimento dei mulini storici 



- Proposta di certificazione del mestiere “Mugnaio” 

- Fornitura di servizi culturali in ambito PNRR al Mulino di Arignano 

- Graduale inserimento di una persona a supporto della segreteria. 

Il bilancio preventivo 2024 in conseguenza delle attività sopra esposte è il seguente: 

 ENTRATE USCITE 

Fondo cassa 01/01/2024 10.877  

Entrate 2024 35.200  

Uscite 2024  34.000 

Avanzo di cassa al 31/12/2024  12.077 

 
In sede di discussione vengono analizzate anche le principali voci di entrata e uscita che concorrono al 
raggiungimento delle poste contabili sopra indicate. Inoltre viene specificato che l’avanzo di cassa servirà a 
coprire i 7.783 euro previsti a nostro carico per la realizzazione del progetto PNRR e costituirà una piccola 
riserva per fare fronte al periodo intercorrente fra il saldo dei lavori effettuati e la liquidazione da parte di 
Invitalia a consuntivo. 

In seguito a queste precisazioni l’Assemblea approva all’unanimità il bilancio preventivo 2024. 

Punto 4: Varie 

4.1: Adeguamento delle quote associative 

Viene presentata la richiesta di adeguamento della quota sociale, approvata dal Consiglio Direttivo del 
23/09/2023, che prevede un aumento della quota sociale a 25 euro e la creazione della figura di “Socio 
sostenitore” da proporre a enti pubblici, aziende e privati volontari, con una quota annuale di 50 euro. I 
soci sostenitori hanno diritto alla partecipazione gratuita alle giornate dei mulini e ad una pubblicazione 
AIAMS a scelta. Col maggior introito si intende affiancare al segretario una persona retribuita che faccia 
fronte ai picchi di impegno ricorrenti (assemblea, tesseramenti, giornate dei mulini) e di quelli derivanti da 
obblighi di legge e dalla maggiore attività delle delegazioni regionali. 

L’Assemblea approva 

4.2: Modifica allo Statuto 

Si informa che l’ufficio delegato alla gestione del Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS) pur 
avendo accolto l’inserimento della nostra associazione in tale registro, ci ha sollecitati ad inserire una 
modifica formale all’articolo 3 del nostro Statuto. La modifica è riportata in corsivo nel seguente testo. 

Art. 3 – Scopi dell’Associazione 

L’Associazione, persegue finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale attraverso lo svolgimento 
continuato di attività di interesse generale di cui alla Lettera I dell’art. 5 del D.Lgs 3 Luglio 2017 n. 117 e 
successive modificazioni ed integrazioni, prevalentemente a favore degli associati e di terzi finalizzate a: 

…. (Omissis) …. 

L’Assemblea approva la modifica indicata in corsivo. 

 

 

 



Terminati gli argomenti all’ordine del giorno, la riunione si conclude alle ore 13 e parte dei presenti 
partecipa al successivo pranzo organizzato dalla locale Proloco presso il vicino Ecomuseo del Freidano. 

 

Settimo Torinese, 21 gennaio 2024 

 

 Il Presidente     Il Segretario 

 Gabriele Setti     Silvano Bonaiuti 

 

 

Allegati:  1)  Principali attività svolte da AIAMS nel 2023 

   2)  Elenco dei soci presenti 

 



ALLEGATO 1 

Principali attività svolte da AIAMS nel 2023 
 

- Sottoscrizione di convenzioni con il “Parco dell’Appia antica” di Roma, con la “Fondazione Ecomuseo del 

Freidano” di Settimo Torinese e con la Regione Emilia Romagna. 

- 04/02: Riunione dei soci AIAMS del Trentino a Riva del Garda 

- 12/02: “Giornata mondiale delle zone umide” con il WWF, presso il Mulino Novo di Erbè (VR) 

- 14/02: “Mulini storici e sviluppo locale”, con la “Comunità dei grani antichi e mulini storici” a Lamezia 

Terme 

- 15 e 16/04: Corso di mugnaio presso il Mulino di Astrio a Breno (BS) 

- 24 e 25/04: Corso di forgiatura presso la Fucina Cavallari di Castello dell’acqua (SO) 

- 20/05: Inaugurazione, presso l’Ecomuseo del Freidano (TO), della mostra fotografica itinerante “I mulini 

piemontesi: cultura del territorio per il territorio”. Prosecuzione presso 15 mulini associati 

- 20 e 21/05: Organizzazione per l’Italia delle “Giornate europee dei mulini” con 48 mulini aperti al pubblico 

- Maggio/settembre: Organizzazione a cura della delegazione della Basilicata di “La duvada”, pulizia dei 

vecchi canali dei mulini e del convegno “La montagna e l’acqua” 

09/06: Lancio del 3° concorso fotografico nazionale “Mulini storici d’Itala” 

- 04/07: Istituzione a cura della Provincia di Trento dell’”Elenco provinciale dei musei etnografici” 

comprendente 29 opifici idraulici. 

- Dal 23/07 al 10/09: Quarta edizione di “Macinare cultura” eventi culturali in sei mulini dell’Emilia R.  

- 26/08: Macina cultura al Molì de’ Blec, Bezzecca (TN) 

- 02/09: Gita AIAMS in Val di Ledro (TN) 

- 10/09: Artisti dipingono il mulino “en plein air” al Mulino Novo di Erbè (VR 

- 30/09 e 01/10: Convegno AIAMS “Mulini e castagne” a Porretta Terme (BO) 

- 14/10: Visita della delegazione trentina al Mulino di Pontepossero (VR) 

- Ottobre: Convenzione col Mulino di Arignano (TO) per la fornitura di servizi culturali in ambito del loro 

progetto in conto PNRR 

- 19/10: AIAMS è assegnataria di un finanziamento in conto PNRR del valore di 38.915 €, di cui 7.783 a 

nostro carico, per la realizzazione di un nuovo sito internet, di una sezione specializzata e informatizzata 

all’interno della biblioteca comunale e per l’acquisto di un software gestionale. 

- 21/10: Corso di didattica presso il Mulino di Astrio, Breno (BS) 

- 24/10: Fabio Aiello, un nostro associato che ha restaurato il Mulino delle Fate di Lamezia Terme, è 

vincitore del premio internazionale Unesco “La fabbrica del paesaggio” 

- 19/11: “Festa dei mugnai” al Mulino del Lentino (PC) 

- 21/11: Incontro a Revere con una delegazione dei mulini della Romania 

- 25/11: Incontro delle delegazioni di Piemonte e Valle d’Aosta 

- 26/11: Incontro della delegazione Emilia Romagna 

- 16/12 Accensione presepe al mulino Ra Pria (GE) 



 

ALLEGATO 2 

Elenco dei soci presenti 
 

Ecomuseo del Freidano, Mulin du Detu, Ecomuseo Colombano Romean, Associazione Mulino Susta, Amici 

del Mulino Canton, Milva Barigazzi, Stefania Bertelli, Silvano Bonaiuti, Fausto Borghi, Lorenzo Bruno, 

Francesco Cavagnoli, Comune di Bussoleno, Comune di Nomaglio, Loreno Confortini, Alessandro Cremona, 

Peter Diulgheroff, Cristiano Fenzi, Emanuela Genre, Anna Maria Guccini, Davide Mantovani, Della villa 

Agricola, Giacomo Molaschi, Urbano Molon, Flavia Mora, Rolando Mora, Antonella Mott, Simone Muraro, 

Carlo Oregioni, Pietro Ottino, Ines Parola, Carlo Pedretti, Alberto Pellegrino, Andrea Pesaresi, Maria Rosa 

Prandi, Emanuele Quaranta, Giovanni Rigamonti, Michele Role Muchet, Marianna Sasanelli, Chiara Serra, 

Gabriele Setti, Fabio Morzenti, Laura VillaVercella, Irene Rubiano 

 


